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Pronalazak se odnosi na uređaj za 
upravljanje motornih vozila sa upravlja
njem više točkova, kod kojih se poluge za 
upravljanje za pojedine grupe točkova pO' 
izboru mogu skinuti i pritvrditi.

Kod poznatih uređaja za upravljanje, 
koji dopuštaju preobračanje od upravlja
nja sa dva točka na upravljanje sa, četiri 
točka, predviđena su račvasta kvačila na 
vratilu za upravljanje, koja se po izboru 
mogu uvući u pritvrdeni ili pokretan su
protan naglavak. Preobračanje može se u 
ovom slučaju izvesti samo pri maloj brzini 
vožnje i samo tada, ako su svi tookovi 
stavljeni na vožnju jednim pravcem. Pri 
prebacivanju upravljanja mora vozilac naj- 
pre osetiti, da li račvasti zupci stoje is- 
sprovesti na pravom plutu, ali ne i po ne
ravnom zemljištu; ali i lovde u slučaju pre
bacivanja postoji opasnost, da je sigurnost 
sprovesti na pravom putu, ali ne i nerav
nom zemljištu; ali i ovde u slučaju preba
civanja postoji opasnost, da je sigurnost 
upravljanja otklonjena na dužem putu.

Ovi nedostatci otklonjeni su pronala
skom pomoću naprave za prethodno bira
nje upravljanja za pojedine ili sve grupe 
točkova, koja je nezavisna od mesta i vre
mena i upravljanja. Vozilac ima na taj 
način mogućnost, da kola postavi na u- 
pravljanje sa dva točka ili sa četiri točka, 
prema tome kakvo je zemljište, i to bez 
obzira na brzinu vožnje i položaj tooko- 
va. Prebacivanje se pri tom vrši potpuno 
automatski; u ovom slučaju prebacivanje 
upravljanja ne Iziskuje više nikakvu na

ročitu pažnju vozioca kola. Prebacivanje 
se može preduzeti na svakom putu, da
kle naročito i po zemljištu koje nema pu
ta, i za najkraće vreme. Ovde kola ne 
mogu ostati bez upravljanja ni pod ko
jim Okolnostima, tako da se prebaciva
njem ne utiče štetno na sigurnost uprav
ljanja.

Korisno izvođenje pronalaska sastoji 
se u tome, što se upravljačke poluge po
jedinih grupa točkova mogu pomoću jed
nog naizmeničnog kvačila međusobno pri
tvrditi sprezanjem ili se pritvrđuju prema 
okviru, čije uključne poluge imaju jedan 
član koji je popustljiv u oba pravca. U- 
ključne poluge mogu se ovim pri prethod
nom biranju staviti pod pritisak u onom 
pravcu, u kome treba da se izvrši ubaci
vanje menjačkog kvačila. Čim su dati uslo- 
vi ubacivanja, otpusti se menjačko kvačilo 
pošto se otpusti popustljiv član, a da nije 
potreban nikakav pokret vozioca. Pret
hodno biranje pojedinih položaja kvačila 
vrši se po pronalasku ručnom polugom i 
to najbolje sa sedišta vozioca, koje ima 
napravu za pritvrđivanje. Prostim preba
civanjem ručne poluge u jedan ili drugi 
pravac osigurava se željeni način uprav
ljanja.

Dalja obeležja pronalaska iz nacrta i 
opisa.

Predmet pronalaska je bliže pokazan 
na nacrtu u primeni na jedna kola za obič
no zemljište sa pogonom na četiri točka.

Sl. 1 pokazuje izgled sa strane voznog 
postolja, delimično u preseku.

Din. 25.—



Sl. 2 potkazuje izgled odozgo.
SI. 3 pokazuje presek po liniji III— 

III iz si. 2 u uvećanoj razmeri.
SI. 4 pokazuje izgled naprave za uklju

čivanje perspektivno predstavljeno.
Prednji točklovi ci, cž i zadnji točikovi 

cs, C4 pokreću se preko poprečnih vratila 
na zglob mi, ni2 i ms, mi diferencijalnim 
zupčanikom utvrđenim na okviru ai, a-2. 
Vratila mi, ma i ma, nn spojena su ukra
snim zglobovima im sa diferencijalnim 
zjupčanicima i dvostrukim zglobovima ma 
sa vratilima pogonskih točkova koja leže 
u nosačima ca osovinskih krakova.

Prednji točkovi ci ,Cž i zadnji točikovi 
ca, ci mogu se pojedinačno voditi oko' o- 
brtnih čepova, čije ose idu uvek što je 
moguće bliže kroz podnožnu tačiku toč
kova, da bi se smanjila potrebna moguć
nost ^upravljanja. Upravljanje se vrši pode- 
onim polugama ti, ta i ta, ti, koje su s jed
ne strane vezane na zglob za polugu ta 
nosača ca osovinskih krakova i s druge 
strane za upravljačke polug'e sa, si, koje 
leže pomoću čepova r na poprečnim no
sačima na, na okvira. Upravljačke poluge 
sa, si imaju ugaone krake si, sa, koji su 
jedan prema drugom suprotno upravljeni, 
i spregnuti su upravljačkim kretačima qi, 
qa, qa koje u ove zahvataju tako', da je de
sni udar prednjih točkova ci, ca (kao što 
pokazuje si. 2) spregnut u dvoje od jed
nog isto tako velikog levog udara zadnjih 
točkova ca, ci. Pri tome je prednja kre- 
tača qi preko upravljačkog mehanizma O 
pomoću usporavajuće poluge p pomerena 
u uzdužnom pravcu kola. Srednje kretače 
qa, qa stoje u vezi sa međupolugama ui, ua, 
koje leže na poprečnom vratilu (v) koje je 
postavljeno između uzdužnih noača ai, aa 
okvira. Poprečno vratilo snabdeveno je 
menjačkim kvačilom, pomoću koga se u- 
pravijačke poluge zadnjih točkova po iz
boru mogu spregnuti i pritvrditi. U toj 
svrsi desna međupoluga ua raspoređena je 
aksialno pomerljivo na poprečnom vratilu 
v i ima kandžaste vence wa, W3, koji mogu 
zahvatiti ili suprotne kandže nagi a vk a x 
koji je uiklinjen na vratilu v ili suprotne 
kandže naglavka y utvrđenog na nosaču ai 
okvira, prema tome, da li se želi upravlja
nje sa četiri točka ili sa dva točka. Pome- 
ranje poluge ua vrši se pomoću poluge za 
uključivanje koja zahvata u vođiljni zljeb 
wi iste i kojom se rukuje sa mesta vo- 
zioca.

Uključna poluga sastoji se iz uključne 
viljuške k, koja je utvrđena na vratilu (i) 
koje leži u nosačima ii, ia. Vratilo (i) spo
jeno je sa pogonom h, na čijem je obrt

nom čepu zglobno vezan dvostruki zap- 
stavljač 1. Zaustavljač 1 može po izboru 
zahvatati odmorišta li, la potpornog le
žišta i. Na čepu ha zaustavljača 1 zahvata 
poprečna poluga gi, ga, koja je izvedena 
popustljivo u oba pravca. Dao poluge gi 
snabdeven je čaurom di, u kojoj se uz
dužno pomera klip da spojen sa delom po
luge ga. Klip i čaura zatvoreni su jedan 
prema drugom umetnutim oprugama fi, fa. 
Poprečna poluga gi, g2 spojena je sa uz
dužnom polugom e preko ugaone poluge 
ei koja obrtno leži na okviru as. Uzdužna 
poluga e spojena je sa ručnom polugom j 
preko pogone poluge ea koja leži u 'delu 
okvira ar. Na ručici poluge j pritvrđen je 
zaustavljač b, koji upravlja štapom bi. Štap 
bi zahvata u odmorišta zi, za dela okvira 
34. U nacrtanom položaju uključeno je u- 
pravljanje sa četiri točka. Kandže wa na
glavka wi zahvataju u suprotne kandže ta- 
lasastog naglavka x. Ručna poluga j stoji 
napred i utvrđena je na odmorištu zi. Ako 
treba da se prebaci na upravljanje sa dva 
točka, onda se pritisne zaustavljač b, štap 
bi izvuče iz odmorišta zi i ručna poluga j 
prebaci u nazad, dok štap bi ne 'dođe u 
odmorište za. Za vreme ovog kretanja po
vuče se uzdužna poluga e napred i deo po
luge ga pod naponom opruge fa uvlači se 
u čauru di. Deo poluge gi koji stoji pod 
pritiskom opruge može pri tome samo da 
izdigne zaustavljač 1 iz odmorišta la, 'da
kle da otpusti vratilo i. U trenutku kada 
kandže ws nađu svoju rupu — a to je slu
čaj samo kod vožnje u jednom prvacu — 
obrće se vratilo i otpuštanjem opruge fa 
i kandžasti naglavak \vi zahvata naglavak 
(y) okvira. Upravljačka poluga qa, qs zad
njih točkova ovim se pri tvrdnje prema o- 
kviru. Za vreme ovog toka vratilo (i) se 
zatvara zaustavljačem 1 na odmorištu, ta
ko da se namerno može otpustiti sprove- 
deno sprezanje na pr. pomoću 'drmusanja 
pri vožnji ili delovanjem bočnih sila. Opru
ga fa zadržava izvestan zaostali napon, da 
bi se sigurno sprovelo zatvaranje vratila i. 
Time treba naročito da se spreči, da isto
vremenim zahviatanjem kandžastih vena- 
ca wa, \V3 nastupi blokiranje upravljanja.

Popustljivi član u upravljačkoj poluzi 
ne mora biti izveden kao brava sa opru
gom; on može biti na pr. i kao gumeni od
bojnik koji je naizmenično napregnut na 
zatezanje i pritisak. Kako su naprava za 
pritvrđivanje za ručnu polugu i zatvaranje 
za uključnu polugu u pojedinostima izve
deni, bez značaja je za pronalazak. Obe
ležja pronalaska mogu se upotrebiti i za 
kola sa šest točkova ili sa osam točkova;



pri torne su jedna za 'drugom ležeče grupe 
točkova zgodno skupljene u jedinlke za u- 
pčavljanje, čije se upravljačke poluge na 
opisani način mogu spregnuti ili pritvrditi 
iznad okvira. Sam tok uključivanja ovim 
ne dobija nikakvu izmenu.

Patentni zahtevi:

1) Uređaj za upravljanje motornih vo
zila sa upravljanjem više točkova, kod ko
jih se upravljačka poluga za pojedine gru
pe točkova može po izboru skinuti ili pri
tvrditi, naznačen time, što ima napravu za 
prethodno biranje upravljanja za pojedine 
ili sve grupe točkova, koja može služiti 
nezavisno od mesta, vremena i upravljanja.

2) Uređaj po zahtevu 1, naznačen ti 
me, što se upravljačke poluge (q, s, t) po
jedinih grupa točkova mogu međusobno 
spregnuti ili utvrditi prema okviru (a, m), 
čija uključna poluga ima član (g, d, f) koji 
je popustljiv u oba pravca.

3) Uređaj po zahtevu 1 i 2, naznačen 
time, što se prethodno biranje položaja 
sprezanja vrši pomoću ručne poluge (j) 
najbolje sa mesta vozioca, koje je snabde- 
veno napravom za pritvrđivanje fb, c).

4) Uređaj po zahtevu 1 i 2, naznačen 
time, što je uključna viljuška (k) menjač- 
kog kvačila (w, x, y) snabdevena napra
vom za zatvaranje (1, h), koja automatski 
dejstvuje u krajnjim položajima menjač- 
kog kvačila.

5) Uređaj po zahtevu 1 i 2 .naznačen 
time, što uključna poluga (i, g, ej ima bra
vu sa oprugom (g, d, f), koja se ručnom 
polugom (j) može prethodno zategnuti u 
jednom ili drugom pravcu.

6) Uređaj po zahtevu 1 do 5, nazna
čen time, što uključna viljuška (k) menjač- 
kog kvačila (w, x, y) leži na jednom vra
tilu (i), u koji zahvata uključna poluga (g, 
e) posredstvom zaustavljača (1) tako, da 
pri menjanju položaja sprezanja nastaje i 
menjanje položaja zatvaranja.
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